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Etcoyonyn

2y apltbuntig emtiAvon podNUaTIXGOY EQOEUOYEY, OTIWS YLOL TTAPADELYUO GE LOVTEAX
SLOPOPLXWY EELCWOEWY, OLYYA XATOANYOVUE OE TOAD UEYGAX YOXUULUE CUOTHUOTO

Ax=b, AcR™" xbcR". €y

H emtiAvom tétotwy oLETNUATWY XVPLXEYEL GTOV LTTOAOYLOTLXE XPOYO TTOL ATTALTELTOL GLYVO-
Awxa. Otwg elvar Yvwoto, ot dueoeg Lébodol emiAvorg, OTTwg 1 ataloten Gaufs, xootilovy
0(n?) oe mpdkeic xow O(n?) oe Béoeig uvriune.

EmmAéoy, tor pobnpotixd povtédo cuvnbwg ovtixobiotody To cuveyés opyxd TEo-
BAnuo LE pLor StaxoLTy TTPOGEYYLON TOL TPAYUA TTOL onualivel 6Tt xdbe otolyelo x; ToL X
TTOL OVTLOTOLYEL OE PULOL TTOPALETOO TOL TPOPRANULATOG, OAANAETILIPA LOVO UE XxATTOL ALYl
“Yertovind” Tov z;. Autd onuaivel 4Tt To aToLElo a;; Touv A Ba elvor SLdpopo Tov uNdevic
uévo 6ty 10 x; eEaptaton amd to ;. O A SnAadn eivon cvvnbwg évag ueydhog cpods
YOO,

ITIE TEPLTTTWOELS AVTES, OVTE TwY QUECWY PeBGwY emtiAvorg Tou (1) cLYVE TEOTLWLW-
vtow oL emovodnmtixés Lébodol. H Boowxy wéa miow amd Tig emavainmtixés pebodovg
elvo vo Egxwvfioovpe amé pa apyixn Tpooéyyton x(O (ov umopel var eivar ko ocwbaipet
av dev YVwpilovpe x4t Yior T ADOT) X0 VO XOTOOXEVAGOVUE SLadOYLXES TIPOOEYYIOELS
M 2@ 2 1ov va suyxivovy 670 X.

Ov emavoAnmTixég pébodoL eivor YONYOPOTEPES KO TILO OLXOVOULKES OO TTASLEASG VY-
UNG oo TLG AYTIOTOLYEG AUETES YLOTL EXUETOAAEDOVTOL TNV apay] doun] Tov A. H emtavo-
AnmeTiny] Sodixacion emtiong, Oy YPELALETAL VOU PTACEL YEXOL TNV TEOYUOTLXN ADGY], AN
umopel vou otopatnoel poAlg emitevyfel xdmota emtbount) oxpifeta mov oyetileton pe
™y oxplfeta Twv JedOUEVLY TOL TPOBANUATOC.

Yt mopoxdtw o eEetdioovpe Sopég amobxevong kot ahydpLiuovg oponwy YA WY
XOL ULOL OLXOYEVELOL OYETLXG OTTAWDY ETOVOANTTIXWY LeBOSwY.

Apoarot ivaxeg

O Wilkinson opilet oov apotd éva mivoxo e aPXETE UNOEVIXE GTOLYXELO ETOL DOTE VO
aELlel Vo Tor EXUETOAAEVTOVE GTOVG LTOAOYLOUOVG LoG. AvTipetwmilovtag évar Tivoxo
ooy POl [LTTOPOVUE VO EYXOVUE:

* TaYUTEQOVS LTTOAOYLOLOUS 0POL BEY EXTEAOVYTOL TIPAEELS LE UNOEVLXA GTOLYELXL;
o cEowovounon uviuns a@ob to undevixd otolyeion dev amobxedovTal.

Enedn dpwe n amobixevon apotdy mvaxwy amartel cEetdixevuéves douég dedoUEVWLY,
Bo TpémeL To eMTAEOY %GGTOG SLOYELPLOMNG YO LTIEPUAADTTTETAL AT TOL OPEAN OE TOYOTNTU
AOY® TNG UN-EXTEAEDTG TTPAEEWY PE UNOEVLXE GTOLYELOL.

Mopoxdtw eEetalovpe SV0 amd TLG TTLO YVWOTES SOUES ATTOONKELGNG APV TILVAXWY.
‘Eotw A apotdg mivoxog n X n pe m pun-undevixd otoryeio. o mopadetypor o
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Arybpibuoc 1: y = Ax (obotmuo ouvTteToypévmy)

function y = matvec(val, row, col, x)
m = length(val); n = length(x);
y = zeros(n, 1);

for k = 1:m
y(row(k)) = y(row(k)) + wval(k)*x(col(k));
end

Amo0Mxevon e TO CUOTNLA GLVTETAYUEV®Y

Y10 obotua amobixevoNg Ue ovYTETAYUEVES, *AbE UN-UNdevixd otoLyelo Tov a;j TTo-
ptotaveTor oo (i,7,a;5), OTOL & N YOOUWUY, j N OTNAN xow a;; M oEtbunTixyn TLuyn Tov
ototxetov. Ot tpLédeg amobnxedovtal pe omoOLAdNTOTE GELPAL.

Eivor o o xatavontdg 1pdmog amodnxevong, aAAd Sev eivar eOx0A0 vo Yivouy TpdEetg
VG YOOUUES M| OVAL OTHAEG TOU TUVOXAL.

Mo v amobrxevon pe 10 cOOTNUA CUYTETAYUEVWY YPELALOUAOTE 3 SLOVOOUOTO (L1
xoug m (2 oxépota xan 1 Tporypatind). Mo wbovy amobrixevon tov wivaxo A oty (2)
elvaL:

val = [3 1 4159265 35 8 9]
row = [1 1 2 2 3 334445 5 5]
col = [2 512234145 34 5]
O aAy6pLOp0g TOAMATAAGLAOP.O0D 000l Ttivoxa (GUoTNULO. GLYTETAYULEVWY) PE SLévL-

opa, oc Peudoxnwdixar MATLAB SiveETOL TOQAXATE:

Amo0M%evom CUUTIEGULEVDY YOOIV

Y10 obotnuar Compressed Row Storage (CRS) xdfe ypouuy i evog oporod mivoxo A
amobnredetar oo Eva oLUTLEGUEVO apatd Stavuoua o Lebym (4, aij) yrow Toe un-undevixd
oToLYELOL TYG.

Ot ovpmLeauéveg Yoo UES omodnxebovToL GUVEYXOUEVO GTO TTOAYUOTIXO SLAVLGU.O 0ELO-
PUNTIXWOY TULOY val xot oL oavTloTOLXEG GTNAES TOVG GTO axépoto dtavuapa col. Ta Stavy-
opoto val xot col €yovy punxog m. I'ia Tov evtomiopd g apyixng Béong xdbe yoauung
i ota val xal col ypnotpomoteitor To Bonbntind axéooto Siavuopoa start. ‘Etol yio
Yoouun ¢, n dtebbuvorn Tov TEWTOL UN-UNdevixod otolyeiov g ivor N start (i) xow m
dtevbuvom tov teAevtaiov 1 start (i+1)-1 (pto Béom TELY ™V aEYA ™G Yooruig @ + 1).
To mwAn00g Twv un-undevinwy otolyeiwy g YOoUUns ¢ elvor start (i+1)-start(i).

Mo v emegepyoaotobpe (.. va eppavicovpe) to atoryeion ™G Yoouig i xpnotpo-
TTOLOVLE Evar BPOY0 TNG LOPONS

for k = start(i):start(i+1)-1

disp(val(k));
end

Me o Tpoymn potid Ho TepLpévape to Stdvuopo start vo €xel n otolyela, doeg INAadT
%o oL Yoaupéc Touv A."ETot 6pws, 0 Topamdyvw xwdtxag oy “SovAsVeL” yio TNy TeEAevTAlO
Yoo (Yroe i==n) oot dev Bo LTTEEYEL TO oTOLYELD start (n+1). [la vor avTLueTwTTiooLpE



ArybpiBpog 2: y = Ax (obotmpo CRS)

function y = matvec(val, col, start, x)
n = length(x); y = zeros(n, 1);
for i = 1:n

for k = start(i):start(i+1)-1
y(i) = y(i) + val(k)*x(col(k));

end
end
AybpLBpoc 3: Epmpoc avtixatdotaon Lx = b (ebotnuo CRS)
function x = forsub(val, col, start, b)
n = length(b);
for i = 1:n

for k = start(i):start(i+1)-2
b(i) = b(i) - val(k)*x(col(k));
end
x(i) = b(i)/val(start(i+1)-1)
end

7o OEpa avuTd elodyovpe amd abUPaoY Eva ETLTAEOY GTOLXELO GTO TEAOG TOL start oV
avtiotoyel ot 0€om mov Bo Eexivoye N yooppn n+1 av vajoxe. H tipy tov start (n+1)
eivor m + 1. O amowtnoelg pvnung yioe ™ doun amobxevong CRS eivol emopévwg m
mpoypotixég xot m + n + 1 axépoareg Héoels.

H amobrixevon CRS yio tov mivoxa oty (2) eivor:

val = [3 1 415 9 265 35 8 9]
row = [1 1 2 2 3 334445 5 5]
start = [1 3 5 8 11 14]

AxoiovboVy oiydplbupor oe Ppevdoxdixoe MATLAB, YLot TOAXTARGLAGUO TvOXor UE
dtévuopo (matvec), epumpdc xal miow avitxatdotooyn (forsub xot baksub avtioToyo)
Otay oL euTAexOuEVOL Ttivaxeg elvar amobnxevpévor oe CRS.

Mo v epmpdg xor miow avixatdotaoy bewpodue Tt Tor Stoywviar otolyeior elvor
SL&POPO TOL UNBEVOG. 2E EVa XATW TELYWWLXO Ttivaxo amofnxevuévo ae CRS 1o Storyd-
vio otoryelo g yooppns ¢ Pploxetow oty Béon start(i+1)-1 (tedevtaio otoryeio oty
voopn). Avtiotoryo yow évoy Gvew toltywvxd mivaxo oe CRS 1o Stoyvio atotyeio g
Yooupng @ Bploxetow atn Béon start (i) (mpwto otoryeio oty Yooupn).

Eroavainmtinég pébodor otabepod onpeiov

Av x givor 1 TpoypoTin Aoy Tou Ypaupixob cuvothuortog (1) xor X pioe TEOoEYYLom
™G, TOTE TO COAAUO € = X — X XL TO bTTOAOLTTO ¥ = b — AX cuvdéovtal pe 0 oxéon

r=b— Ax = Ax — Ax = A(x — X) = Ae.



AAyopLBpocg 4: Tliow avuxatdotaon Ux = b (edotnua CRS)

function x = baksub(val, col, start, b)
n = length(b);
for i = n:-1:1
for k = start(i)+1l:start(i+1)-1
b(i) = b(i) - val(k)*x(col(k));
end
x(i) = b(i)/val(start(i))
end

YUVETIG, OV UTTOPOVTOLE VO, VTTOAOYLGOVILE TO CPAALO € TTOL OYETILETAL UE TNV TTPOCEY-
Ytom X tote O TOolpvae GUETH xOL TNY TEOYROTLXY AVOT oo

X=X+e. (3)

To a@dipo emopévwg pumopel vo Bewpnbel oay pia dtopbwon tng Tpocéyyions. O vToAo-
YLOROG TOU GPAALATOS OULWG, TTPOXVTITEL GOtY ADGY] WG TTPOG € TOV YOUUULXOD CUOTNUATOS
Ae = r, Tov elvor oLGLAOTIXE TO aEYLXO TTEORANK.e (1) oL BéAovpe Vo ETTLADGOLLE.

Mia emavoinmrixn Stadixaoion emiAvong umopel vor mpoxVPet ue dtadoytxég dtophw-
oetg tomov (10), av avti Tov e YENOLLOTOLACOVUE PLo. xad xow e0x0Aa LTOAoYlowWn
TPOCEYYLOT € SVUPWYX PE TOV axdrovbo aiydplbuo

(o) Ymohoyloude Tov vroroimov ¥ = b — Ax°ld,
(B) Emirvon tov cvothuortog Meé = r wg TTpog €.
() Atbpbwon x"eW = x°d | @,

O mivaxog M elval xamola TEOCEYYLON 0TOV A TETOLX DOTE YOOUULXE CLUOTAURTO WUE
ovvteEAEaT) Tov M va elval eVXOAGTEP ETTLAVGLUO aTt’ OTL e Tov A, xow tor Stovbopoto
x°l o X"V efvor avTioTOLXO M TEEXOLOOL XKML N ETTOUEVY TTPOGEYYLON TNS ADOTC X.

To topamdave Tplo PRuato Tov adyopifuou pTopody vo cvpmuxvwbody o Eva. TToA-
Aamhoot&loviog ) oyxéon X"V = x°4 1 & oo Priua (y) emt M éyovpe

Mx™V = Mx°'4 + Me.
Ko prog xor Mé =r =b — Ax°Y naipvovpe
Mx = Mx°1 4 b — Ax° o MxY = (M — A)x°4 1+ b.
Oétovtag N = M — A, n emovéAndn yiveton
Mx™ = Nx°4 +b. (4)

H Aon x"V 1rg eEiowong (4) eivor 1 (St ov mpoxvTter oto Prua (Y) Tou ToaTdye
oAyoplBuov. Mog xar o opytxdg ivoxag A toodtor pe ™ Stopopd M — N, ot mwivaxeg M,
N ovopélovtor mtivaxeg dtogywotouot. Iapotnenote axduo 4Tt oy 1 ETavaAndy cvyxAivel
070 6pLo X, Téte X"V = x4 = x xou amd ™V (4)

Mx=Nx+bs (M -N)x=b& Ax=Db



AXybpLBpog b: pebodog Jacobi

function [x, iter] = jacobi(A, b, x, epsilon, maxiter)
% A - pinakas susthmatos
% b - dexi melos
% x - sthn eisodo h arqikh ektimhsh, sthn exodo h lush
% epsilon - zhtoumenh akribeia
% maxiter - megistos arijmos epanalhyewn
% iter - epanalhyeis pou eginan
n = length(b); xnew = zeros(n,1);
for iter = 1l:maxiter
for i = 1:n
sum = b(i) - A(i,[1:i-1,i+1:n])*x([1:i-1,i+1:n]);
xnew (i) = sum/A(i,i);
end
relerr = norm(xnew-x)/norm(xnew) ;
X = Xnew;

if relerr<epsilon, break; end
end

dNAad1 to oTabepd onueio tng eEloworng (4) eivow n Abom Tov YpoppLxod cvotipatog (1).

Avaroyo pe v emAOYT TOL Tlvoxo M TEOXRVTTTOLY SLAPOPES ETOVAANTTIXES HEBODOL
ETALONG YOOUULXDY CLUOTNUATWY VTS TNG xoTnyoplas. Otav o elval apotdg TepLUE-
vovpe xat ot M, N twy pebddwy awtdy va elvor emtiong opatol Tivoxes.

H pé6odog Jacobi

H pébodog mpoxmttel ebxoro oy eEgtdigovpe xabepio amod g n eELOWOELS TOL YPOLL-
%00 ovoTuatog Ax = b, aveEdptnTor amtd TLg LITOAOLTIES. X0THG elvar, Yo xé&be eElowon
i, vo. pndevicovpe To 1; = (b — Ax%4), “rerpdlovrac” puévo Ty Tph z; xon BewpwvTag To
vTtoAoLTToL aToLyela Tov X aTtobepd:

;L'?ew = bz — Z aijx‘?ld /aiia ;= 1, 2, N N (5)
J#

Mopatnpnote 1 pebodog Jacobi petoyetpiletar Tig eElowoelg aveEdpTTor TN ULo aTtd TNV
QAN xOL ETTOUEVWG ] OELPA UE TNY oTtolax TLg eEgTtalovpe dev Tailel pdAo. AvTo LooSuvopel
KE TO Vo T&povpe ooy M oty oxéon (4) o droyddvio Tivaxo tov A.

"Evog amAomotnuévog xwdtxag MATLAB YL Ty pébodo Jacobi eivar o eEng lapatnpnote
6Tl YeNoLoToLoduE To Stdvvoua x yior To x99 xow ™y apyuxed extipnon xO xo to Sud-
voop.o xnew yia To XV, O adydpLbpog dev pmopel vo vAomownbel pe éva poévo davoouo
x yLott o x6ébe emavdndn xoetalbpaote dAeg Tic TLég Tov x4 yia vou pmopéooupe vo
vmoAoyloovpe to X"V,



H péfodog Gaufl-Seidel

2t nébodo Gaufs-Seidel mpoywpdue Omwe xot ot Jacobi, pe ™ Staopd 6Tt oL €ELod-
oceLg dev elvor aveEdqptnteg oAAd eEetdlovtot SLodoyLXA XOL XPMOLLOTTOLOVIE AWLETH OOEG
ard Tig TLég Tou XMV €xovpe MON vTToAOYioEL. Eavarypdpovtog Ty (5) ooy

new old old .
™ = b; — g aijzi " — E i Jaii, 1=1,2,...,n.
j<ii §>i

TOEXTNEOVUE OTL OV EQAOUOLOVUE TNY TTRPOTIEVW OYECY, TOLPVOVTOGS UE TN OELPA ¢ =
1,2,...,n g eElowoetlg, 1ot xoTd TNV eneEegpyacio g eEiowaong ¢ €xovpe NN LTTOAOYLOEL
TG véeg Tipég 2V, k= 1,...,7i — 1 xou UTOPOVUE Vo TLG XENOLULOTTOLMMGOLUE aueoa. H

uébodog Gaufs-Seidel emopévwg voAoyilet

new new old .
vV =1b— g iy — E aijed < | Jai, i=1,2,...,n. (6)
j<i j>i

Av ypdupovpe Tov TTVOXK TOV CLUGTNUATOS GOV
A=D—-L-U,

6mov D o dtoywviog Ttivoxag, —L 0 avotpd xaTw Totywwtxds xal —U ave Tolywvtxdc,
t6te oty (4) M = D — L, N = U xow v péfodoc Gaufl-Seidel pe pop@h mvéxwy Ydpeton

(D — L)x™v = Ux°4 4.

["o Tov vToAOYLOWPO ToL X"V e %Abe eTAVAANYT YEELALETOL Lol EUTOOS-AVTIXATATTOOY,
oo o Tivoxog D — L elval avw ToLtywvixdc.

Muow dAAn popen g Gaufs-Seidel mpoxdTTeL av eEetdoovue TG €ELOWOELS LE OVTi-
OTPOYPN OELPE EEXLYWVTOG OTtO TNV N-00TH XL TNYXLVOVTOS TTPOG TN TEWTY. Tdte N emtar-
VAT O LOPON TILVOXWY YOAPETOL

(D o U)Xnew — onld 4 b

X0 DAOTTOLELTAL UE L0 TTLOW-VTIXATAOTOON O xAbe emavaAndy.

"Evog amlomoinuévog xwdixag MATLAB Yoo v pébodo Gaufi-Seidel eivar o eEng O
oAyopLbuog g pebddov Gauls-Seidel pmopel va ypopel og Lo oupToryy LOPEY| XONOLLO-
TOLOYTOC LOVO TO SLévuoUa X Yiow vor artobnxedet xow o X% %o to X"V, Itov Topamdve
oAy6pLbuo to xold ypnotpomoleital LGVOo YLoL TOV DTTOAOYLOMO TNg norm(xold-x) ol owTo
propel va aopevybei (BA. Aoxnon 3).

Ot pébodor SOR xow SSOR
H emtavéindn GauB-Seidel (6) pmopel vo Yooptel ooy

new old new old .
;W =x7 ¢ + bi—E iy —E ij Jaii, 1=1,2,...,n.

j<i j>i



AXyépLOpoc 6: pebodog Gaufs-Seidel

function [x, iter] = gs(A, b, x, epsilon, maxiter)
% A - pinakas susthmatos
% b - dexi melos
% x - sthn eisodo h arqikh ektimhsh, sthn exodo h lush
% epsilon - zhtoumenh akribeia
% maxiter - megistos arijmos epanalhyewn
% iter - epanalhyeis pou eginan
n = length(b); xold = x;
for iter = l:maxiter
for i = 1:n

sum = b(i) - A(i,[1:i-1,i+1:n])*x([1:i-1,i+1:n]);
x(i) = sum/A(i,i);
end
relerr = norm(xold-x)/norm(x);
x0ld = x;
if relerr<epsilon, break; end
end

H pébodocg tng SOR (Successive Over-Relaxation) mpoxdmtel omd tn Gaull-Seidel stodyovtog
ULOL TTOLOAUETPO YOAAQWONG w > 1 e OX0TTH TNV ETLTAYVYON TNG OOYXALGYG.

new

old new old .
i =X, tTw b; — E Qi T — E Q5T /aii, 1=1,2,...,n.
J<i Jj=i

X

AvTté ooduvopel pe TV eTALGY TOL LEOSVYOULOL YPOULULXOD CUCTAUATOG
wAx = wb
UE TTVOXESG DLAYWELOUOV TOVG
M=D-wL, N=wU-++(1l-w)D. @)

H véa emavddndm emopévne oyetileton pe v GauB-Seidel (x°5) xan v tpéyxovoa mpo-
oéyyron x4 w¢ ekng

xhew _ CL)XGS + (1 o w)XOld.
[Noa w =1 maipvoovpe ™ pébodo Gaufs-Seidel.

H SOR, émtwg xo vy Gaufs-Seidel, pmopel vo eappootel Eextvidvtog amd Ty TeEAsL Tl
eklowon xow TNYaivovTag TEOS TNV TEWTY. ZTNY TEPITTWOY QLT OL AYTLOTOLYOL TTLVAXES
Lo WELOUOV elval oL

M=D-wU, N=wL+(1-w)D, (8)

%ol oo 0 M elvol TP AVw-TELYwILXOG, XOELALETOL Var YIVEL ULt TTLOW-OVTLXATAOTOON
oe xdbe emovaindn.

O mivoxog emoavaindng
G=M1N



elvoll oLUPETELXOS KOV YLor T LEB0DO Jacobi. Xe xdmoLeg TePLmTWOoELS elval emOLOUNTO va
EYOLUE OLUPETELXOVG Ttivoaxeg emavaindne. H ovppetouny popen g SOR, eival yvwot)
oov SSOR (Symmetric Successive Over-Relaxation) xow TpoxOTTeEL 0y oLYSVACOLUE TG dVO
wop@ég g SOR mov TepLYpd@Txay TEONYOLUEVWS. ANAadY|, o xb&be emavaindy exte-
Aobpe éva Brino tg SOR pe toug Ttivaxeg (7) xa xortahfyovpe o pLor evLEPUEDT) EXTIUNOT
Xmid
(D — wL)x™4 = (WU + (1 — w)D)x*4 4 wb
new

%o éva 3etepo Prna e toug Tivaxeg (8) yLow vor xataAEOLIE GTO X

(D — wU)X"Y = (WL + (1 — w)D)x™9 + wb.

YOyY®Aom

H yevixs] Lop@y emavéAdne Ty Topandve wedddwy covdéet Ty “mod” Ty x(F)
oty emavdAndn k pe v “véa tuh xFTD oty emavéindn k + 1

xFHD = gx®) 4 ¢, 9

6mov G = M~IN xow ¢ = M~'b. O G elvow Yvwotdc oo mivaxoac eroveindnc.

Ac eEetdioovpe L ovpPaivel oty TEPiITTWON ULag eElowong UE Evar dYVWaTOo, TTOL T
G xou ¢ eivon Babuwta peyédn. H Aoon g ekiowong eivar v Tou Twv evbetdy y = x xou
y = Gz + c. Omtwg Qaivetor xon amd to ynue 1, n emavoinmtixy pébodog ouyxAivel pnévo
OTNY TEPLTTTWON TTOL N ATTOALTN TLUN TNG ¥Along G g evbeiog y = G+ ¢ eivor pixpdTeEn
ard ™ povéda. H pébodoc amoxhivet yia |G| > 1, eved xdver xOxhovg btay |G| = 1.

Mo ™ obyxAlon ot YEVIXOTEPN TEPITMTWON UE TTEPLOCOTEPOVS ATO EVOL XYVWTTOVG
TOEATNPEOVIE x0T’ oYY OTL YLt TO GQAAUO. OE SLaSOYLXEG ETOVAANPELS LayVEL

et — Ge(®)
XOL XOT  ETEXTOOYN TO CPAAUR OTNY ETOVEANYYN k OLVOEETOL UE TO XEYLXO CPAAUO TNG
apytxhc extiunone x(O ue ™ oyéon
et = GFel0), (10)
XOVOLULOTIOLOYTOC YYWOTES WLETTES Ppdaovue To |[el)|
le™ = [|G*e@ | < G [l[[e] < G| e®

X0 TTOPOTNPOVIE OTL YLt YO GUYXALVEL 7 eTtovolnmtixy pébodog o mpémer |G| < 1, yrotl
16t |G|| — 0. H ovumeptpopd avty eivor avdAoyn LE AUTHY TTOL TTOLPATNPNOOWUE GTNY
TePlmTwon pLog eElowong Le évay ayvwoto, xabwg 1 Quotxn eTEXTOON NG ATTOALTNG
TLUNG OE TEPLOCOTEPEG OLAUCTATELG ELVOLL 1 VOPULA.

‘Eva o avetpd ppaypo Yo 1o oo Boaotletal oty Qoaopotixy oxtive. Xpnot-
pomotwvtac Ty (10), ba SetEovue twpa 61t av G = VAV ! 6mov V 1o Stodtavbopoto
xot A o Sraywviog ivoxog WLoTLLWY Tov G TOTE

e < w(V)[o(G)]* e,



y=Xx y=X
y=Gx+c
\ /
y=Gx+c
x0 x2 x1 x0 x1 x2
IGl<1 IGl<1
y=Gx+cC y=X y=Gx+cC y=X
x0 x1 x4 x2 x0 x1 x3
IGI=1 IGI>1

Zynuoa 1 ZoyxAon os pla dLdoToom



6mov Kk(V) = |[VIIIV7Y| o deixtyg xatdotaons tov V xow p(G) M poaouotixd axtiva (q
péytotn drotpn) tov G. Tapotnpodpe 6t

G?=GG = (VAV H(VAV Y =vA2y—t

XOUL YEVLUQ
GF =VAFVL
[Maipvovtag vopueg €xovpe

IGH = VAV < VIV HIALT = s(V))A]".

ANAG M vOpp.o evOg doryhviov Ttivoxa, OTTws o A glvol To pHé€YLoTo SLaywvlo oToLyelo Tov,

Goo 1 péyrotn ot p(A).
Me TiLg TOPATTAVEL TAEATNENOELS UTTOPOVUE VO OVIADGOVUE TN COYXALOY] TWV ETOVOL-
MTTIXOY LeEBOSWY TG TNG XATNY0PLAS YLt DLAPOPES XAAOTELS TULVAXWY.

1. "Evag wivaxog A eival avotnoda Storyvio xvplopxos 6Toy
lai| > Z lai;|, Vi
J#
xow Tote 7 Jacobi xow  GauB-Seidel ouyxAivouy (|G| < 1 yiow x&moror vépp.o.

‘Eotw

r=maxd 310G <
o5 Ll

Mo ™ pébodo Jacobi

|aijl

=r<l.
|aiil

IGloo = max < |giil + > lgij| p =max 0+
‘ i ’ i

[N ™ Gaufs-Seidel, €otw x éva 0TOLOGNTOTE UN-UNdEVLXO SLavuoua, Y Evar dLEVLOULO
oL xavorotel T oxéon My = Nx yra ta M, N tng uebodov, dnhadf y = Gx. Tote
B detEovpe 6L
lvil < 7rlxlloo, YtXi=1,2,...,n. CED)
Toi=1,
anyr = —(a1222 + a1373 + - + a1,2n),

oTtoTE
lar1|[y1] < larz||z2|+]a1s]|z3|+- - - +larn]|zn] < fare]||X][oo+]a13][|X[lco+ - -+ a1n| X o

|a;]
= ly1| < [x]le D Tant| ]‘ = [y1| < ][] oo,
1 11

yiorti €€’ 0pLopob ||X||s = max; |z
lNei=2,

a21y1 + agye = —(asx3 + - - + a2pxy) = agyz = —(a21y1 + ag3x3 + - - - + agpTy),

10



2.
3.

ETTOULEVWG

|aga|lya| < faz|lyi|+|ags|les|+- - +lagnllzn] < lagi|r(|x|loot|azs|[[x]loct- - -+lazn [l

r<l ‘QQ"
= Jyal < Ixflee Y ﬁ = |y2] < rl|x[loo,
o

%o ETAYWYLXd xatodjyovpe oty (11). Emopévng

1Gx]loo

%[0

maxy; = [[Ylloc < 7l = |GXlloc < 7llx]| = <r=Glle <1.

Av w ¢ [0,2], n SOR aoxAivet.

Av o A eivon ovppetpixdg o Oetixd optopévog xor w € [0,2], n SOR ovyxAivet
TAVTOL.

Aoxnoetg

1.

Na yoauete aAydpLOpovg TOAATANGLOGLOD GUUUETOIXOD 0EOLOD TUVOXO UE OLO-
oo, oty eivor amodnrevpévo Lévo To avw TELYwvtxd pépog tou (i) oto odoTua
ovvtetorypévoy o (ii) oe CRS.

. To obotnua amobixevong Compressed Column Storage (CCS) eivar avtioTotyo Tov

CRS pe ™ Stopopd 6T Tor un-undevixd atolyeion amobnxedovtal avéd othleg. XNy
TEPI{TTWON VT VTl TOV col LTEEYEL TO SLAVLOUO row, XL TO SLAVLOUR start
xofopiler ™ B€om évapkng xdbe otAng. Noa ypddete tovg adydpLbuovg matvec,
forsub xat baksub 6tav ot Tivaxeg Tovg sivar amobnxevpévol oe CCS.

. YAomotnote tov ahyopLbuo Gaufi-Seidel étol wote va yponotpomolel éva povo SLévo-

opo x yior vor amobmxedet xow 1o x°4 ko to X"V, YédelEn: Ppeite éva TpéTO Vo

vToAoYiL{eTe TN norm(xold-x) EVOOW EVNUEPWVETOL TO X.

. AetEte 4T 0 mivorog emavdAndrg g SSOR elvar ovppeTELOG.

"Eotw T évag dvw TpLywvixdg mivoxag pe undevixy dtaywvio. AeiEte 6Tl N eTovon-

new

T wébodog x™V = Tx° + ¢ ouyxhivet.

"Eotw T évog v tptywvinde tivoxog pe ti; = i/(i+ 1). No eEetdoete ov ouyxAivet

N emovoAnTTiey péhodog x™V = Txd + ¢,

AeiEte 6Tt n emavornmTiky LéEbodog pe mivoxo emovaindng G = [0.9990.998; 00
OLYXALVEL TTAVTOL.

. Tt Toteg TLpég Tov T oLYXAiveL M emavoAnTTixy pEHoSog YL TO Yoouulxd cboTRUA

0921 + 29 =1
1.521 + 70 = 4.

1



9.

10.

"Eotw to Ypopuixd obotuo

1 t+x0=1
x| + 629 + 313 =3
T9 + 3x3 = 5.

EEetaote av auyxiivouy ot pébodol Jacobi xow Gaufs-Seidel voroyilovtog Tig avti-
oToL e paooTixé axtives. TL pmopeite v Telte Yo TLg ToxOTNTES oVYXALONG?

"Eotw to ypopuixd obatuo

5x1 —x2+x3 =10
2rx1 4+ 8xo —x3 =11
—x1 + xo + 4x3 = 3.

(i) Now extedéoete 3 emavoMiderc ¢ nebéSou Jacobi, pe apyixn extipnon x(0 = 0
XOL VO DTTOAOYLOETE TLG OVTIOTOLYEG TPOOEYYLOELS 0TO X. ZLYXALVEL 1 emavaAndn
ot Mon? (i) No exteréoete 3 emavahidelg g pebddov Gauls-Seidel, pe opyxn
extiunon x(O = 0 xow vo vToAOYIGETE TIC AVTIGTOLYES TPOGEYYIGELC GTO X. TuYKALVEL
N emovéindm oty Abon? (iil) Bpeite extipvosic opoiudtwy yioo o x3) o twv 3o
©ebBdwY YENOLULOTTOLWVTOG TN VOPUO ATELPOU.

12



